

11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság állásfoglalása a nyilvános vitában vitatott kérdésekről:

A jelölt olyan aktuális téma kidolgozására vállalkozott, amely jól illeszkedik a Honvédelmi Minisztérium és a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem tudományos kutatási programjába. A tömegpusztító fegyverek proliferációja napjaink egyik legsúlyosabb biztonsági kihívása, annál is inkább, hiszen a felgyorsuló technikai fejlődés egyre könnyebbé teszi előállításukat. A növekvő kockázat felértékeli azon nemzetközi szervezetek, rezsimek szerepét, amelyek a tömegpusztító fegyverek elterjedését hivatottak megakadályozni. Napjainkban az export korlátozás az egyik leghatékonyabb eszköz a nemzetközi közösség számára, hogy megakadályozzák a fegyverek előállításához szükséges technológiák országok közötti átadását. Az egyes rezsimek egymástól lényegében függetlenül működnek, azok egységes elvek szerinti vizsgálatára, elemzésére magyar nyelven mindeztidáig nem került sor. Mindezek alapján kijelenthető, hogy a szerző témaválasztása időszerű és hiánypótló.

Mintál Noémi a tömegpusztító fegyverek elterjedését megakadályozni hivatott nemzetközi export-ellenőrző rendszerek a 21. század elején címmel készítette el doktori értekezését. A szerző határozott gondolatmenet mentén építette fel munkáját. Az alkalmazott tudományos módszerek ismertetése, illetve hipotéziseinek megfogalmazása után öt fejezetre bontva fejtette ki kutatásainak eredményét. Az egyes fejezetek önálló tanulmányként is megállnák a helyüket, ugyanakkor jól felépített logikai sorrendben követik egymást. Az első négy fejezet felvezeti a szerző multilaterális szuperrezsim felállításának szükségességét igazoló álláspontját. Az írásművet a szerző összegzett következtetései, tudományos eredményeinek megfogalmazása, illetve ajánlásai zárják.

Az értekezés terjedelmi, tartalmi és formai szempontból mindenben megfelel a ZMNE Doktori Szabályzatában rögzített követelményeknek. Az írásmű szerkezeti felépítése logikus, jól tagolt, az egyes fejezetek aránya megfelel a kutatási témában kitűzött célkitűzéseknek, nyelvezete eleget tesz a tudományos művekkel szemben támasztott követelményeknek. A jelölt kutatómunkája során széles forrásbázisra támaszkodott, megfelelő mélységben tárta fel a vonatkozó idegen nyelvű, illetve magyar szakirodalmat. A hivatkozások bőségesek és alaposak, megfelelnek a tudományos elvárásoknak. A táblázatok és ábrák jól szerkesztettek, logikusan kapcsolódnak a szöveges rész tartalmához, könnyebbé teszik annak megértését. A szerző által választott kutatási módszerek biztosították a bevezetőben felvázolt hipotézisek igazolását, új tudományos eredmények elérését. A disszertáció jól hasznosítható elméleti és gyakorlati értékeket, eredményeket, valamint megfontolandó ajánlásokat tartalmaz.

A védés során a jelölt az elhangzott kérdésekre alapos és szakszerű válaszokat adott, amelyek tükrözték a témában való jártasságát, széleskörű ismereteit.

A bizottság a jelölt új tudományos eredményének ismeri el:

1. Feltárta, hogy a multilaterális nonproliferációs export-ellenőrző rezsimek különböző tagsága és eltérő felelősségi területei következményeként folyamatos kompetencia problémák, fokozódó ellenérdekek és szabályozatlan területek keletkeznek.
2. Bizonyította, hogy a technológiai fejlődés, s ebből kifolyólag a veszélyeztetettség növekedése miatt megkerülhetetlen a jelenlegi nonproliferációs, export-ellenőrző rezsimek átfogó megközelítése és komplex újraszabályozása, illetve elengedhetetlen a nemzetközi együttműködés elmélyítése.
3. Kidolgozta egy alternatív, globális, nonproliferációs, exportellenőrző szuperrezsim alapvetéseit, amely szerint a jelenlegi rezsimek, részes államaikkal együtt egyesülnek, s az újonnan létrejövő globális, integrált, nemzetközi jogilag kötelező érvényű szuperrezsim által egységesen és hatékonyabban ellenőrizhető a proliferációra érzékeny termékek és technológiák kereskedelme.

A bírálóbizottság mindezek alapján azt javasolja a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem Doktori Tanácsának, hogy **Mintál Noémi** számára a hadtudományi doktori (PhD) tudományos fokozatot ítélje oda.